

El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE.

USCRICION
PARA PAMPLONA.
 Un mes 1'25 pesetas.
 Tres meses 3'50 .
 Seis meses 6'75 .
 Doce meses 12'50 .
ULTRAMAR
 Seis meses 15 pesetas.
 Doce meses 30 .
PAGO ADELANTADO.

SUSCRICION
PARA FUERA DE PAMPLONA.
 Tres meses 4 pesetas.
 Seis meses 7'50 .
 Nueve meses 11 .
 Doce meses 14 .
EXTRANJERO.
 Tres meses 11'75 pesetas.
 Seis meses 23 .
PAGO ADELANTADO.

La devolución del periódico por los suscritores de fuera de la capital indica que continúa el abono.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES. Teléfono número 7.

Redaccion, Administracion e Imprenta, Paseo de Valencia, 36, bajo y calle de San Gregorio, 25.

Pamplona 18 de Agosto de 1895.

La política en la Bolsa.

La situación del mercado parece poder explicarse en dos palabras: el rentista no vende, aunque tema que va a bajar; y como el bajista vende a cuenta de la que juzgare inevitable el susto de aquí, el movimiento de descenso no llega a producirse, y hay que recomprar en los mismos cambios o acaso con pérdida.

Así se explica que a pesar de la campaña alarmista, cuya crudeza apenas va cediendo, hecha por la prensa extranjera, los cambios no aflojan lo que era de temer.

Y a tal punto llega la manía pernicioso de desnaturalizar y falsear en sentido pesimista los hechos que a la insurrección cubana se refieren, que algunos periódicos franceses e ingleses, estos principalmente, que no perdonan la publicación de un detalle adverso de cuanto nos ocurre en la gran Antilla, dejan pasar desapercibida la admirable campaña que en Oriente estamos haciendo con tanta fortuna como gloria.

En España mismo se ha hablado con exceso de los millones que la guerra de Cuba nos cuesta, sin parar mientes en que por la parte de Filipinas estamos adquiriendo un verdadero imperio colonial, del que nadie parece hacer aprecio. Y el abandono de nuestros propios intereses llega a tal punto, que hemos desaprovechado lo mucho que pudo redundar en pro de nuestro prestigio los obsequios hechos a nuestros marinos en Plymouth, que no han dejado de preocupar a algunos periódicos extranjeros y que nosotros hemos esterilizado todo lo que nos ha sido posible.

De aquí que muy poco ó nada favorable se cotice en la Bolsa, en la que no se respiran sino recelos y amarguras. Y gracias á que, como antes hemos dicho, los rentistas ni se asustan ni venden, nuestros valores no están despreciados.

D. DE Z.

Criticas del momento,

La Reina en Vitoria.

Por lo que significa, por lo que a la mirada menos perspicaz deja ver, el acto espontáneo de la revista de tropas por S. M. en Vitoria es un acto digno de universal aprobación.

Habríanse podido reunir todas las tropas que en Cuba defienden la integridad de España, y allí hubiera ido la Reina á decir á los soldados con su presencia:

—Soldados: Sacrificio inmenso es el que hacéis; yo os lo agradezco en nombre de la patria.

No se contentó con eso la Reina. Con ella y su Eminencia el Nuncio de Su Santidad, y lleva la bendición del Santo Padre para todos los soldados que guerrearán en Cuba defendiendo á España.

Que á tanto llegan la piedad de la reina y la paternal solicitud del gran Leon XIII, para el que no son indiferentes los destinos de esta nación desventurada objeto de toda su atención!

¡Viva la reina! han gritado los soldados al verla en su presencia, y ¡Viva el Papa! ¡un aplauso á la reina! ¡debemos exclamar los que admiramos en nuestro insignificante criterio este acto de los jefes supremos de la Iglesia y del Estado.

Cuando los insurrectos andan mendigando de las naciones más poderosas el reconocimiento de su ansiada beligerancia, el acto del jefe de un Estado, moralmente el más poderoso, como es el Papa, llevado á cabo por su Embajador en España es un acto político de la mayor significación y merecedor de todo nuestro reconocimiento al que es por imprescindible derecho Papa y Rey de Roma.

¡Viva Leon XIII!

El vino en el mundo.

La Exposición de vinos en Burdeos acaba de inaugurarse. Efectivamente, en la capital de la antigua Guiana, no podría producirse una manifestación de fuerzas industriales, comerciales, científicas ó agrícolas como la que ha organizado la Sociedad Filomática sin que los vinos, y sobre todo los de la Gironda, ocupasen el primer lugar.

La importancia que tiene el vino en el mundo ha puesto en la primera línea de todos los productos.

Al punto de vista económico, los que se ocupan de la cuestión vinícola deben tomar interés en extender sus conocimientos sobre la producción vinícola del mundo, y la Exposición de Burdeos les facilitará este estudio.

La producción universal de los vinos puede ser valorada actualmente en 130 millones de hectolitros por año, ó sea un aumento de algunos millones de hectolitros sobre las valoraciones que se hacen desde el cual es debido á la extensión de las viñas nuevas plantadas en

todas partes y sobre todo en algunos países donde nunca habían pensado hacer vino. Esto es el resultado de la *phylloxera* que ha revolucionado el mundo vinícola, siendo destructor al mismo tiempo que propagador. Efectivamente, este parásito, que ha amañado con destruir la rica producción francesa, ha dado impulso en los otros países al cultivo del precioso producto. Italia y España arrancaron los olivos—después se han arrepentido de esa determinación—para reemplazarlos por viñas; Australia y California han querido imitar en gran escala el Metoc y el Borgoña, y lo mismo el Champña; Rusia en sus zonas templadas, ha aumentado las cepas; la República Argentina, Chile, el Brasil, México, &c. y más cerca de nosotros, el Portugal, Argelia, Túnez han plantado y plantan en grande la planta de Noé; de manera que hoy el vino es más abundante que nunca.

Pero falta saber si la calidad responde á la cantidad.

Sin duda los medios de cultura y de vinificación han sido perfeccionados, pero se ha trabajado principalmente en favor de la cantidad, cosa muy natural cuando se temía la carencia, y que los pocos vinos producidos valían un precio enorme. Gracias á este motivo se había desarrollado la fabricación de vinos falsos que felizmente va disminuyendo cada día, no faltando el vino natural.

Por todo el mundo se encuentran viñedos. Las cepas de vinos los más renombrados han sido plantadas en toda clase de terrenos, pero la naturaleza del terreno y el clima, que son dos elementos indispensables para la calidad del producto, no han seguido á las cepas en su peregrinación. Así es que, felizmente para Francia, los vinos de Australia y California dan una idea muy lejana de los verdaderos productos franceses, lo que es un consuelo, según dicen en aquella nación, en la crisis vinícola que atraviesa. El vitífero francés inteligente lo comprende de tal modo que hace toda clase de esfuerzos para conservar á sus productos la antigua fama de que siempre han gozado: no evita ni penas, ni trabajos, ni sacrificios de dinero para conseguir lo que se ha propuesto.

Todavía no se puede decir de una manera afirmativa y definitiva si el cultivo de la viña que se ha generalizado en los otros países ha sido un origen de riqueza. España, Portugal é Italia han aprovechado mucho durante los años de gran exportación, pero el bienestar producido por las empresas vitícolas ha disminuido desde entonces. En cuanto á Australia y algunos otros países, es sabido ahora que la viña no da generalmente gran provecho, que muchos viticultores se han desanimado, que en Australia particularmente la viticultura ha tenido que pedir subsidios al Estado y que en los otros países se han arrancado muchos viñedos.

El consumo universal de vino no se ha desarrollado en los últimos veinte años en proporción de la producción natural. La palabra «natural» tiene aquí mucho valor, pues la fabricación de toda clase de bebidas adornadas del nombre de vino y de etiquetas conocidas, que venden en todos los mercados del mundo etílicos falsificadores, forma gran parte del consumo, haciendo un grave perjuicio al verdadero productor, tanto como al consumidor que se va envenenando poco á poco.

Se puede afirmar que, a pesar de la extensión que ha tomado la viticultura, no habría demasia, es decir, que los 130 millones de hectolitros producidos anualmente serían consumidos, si esas mezclas sin nombre y sin valor, que no temen ni la *phylloxera*, ni la helada, ni otras calamidades, no se vendiesen como productos verdaderos.

El deber de todo gobierno, pues, sería en interés de la higiene pública, de combatir sin tregua la venta de productos falsificados y de facilitar la del buen vino.

Apicultura movillista.

El procedimiento moderno empleado en el cultivo y exportación de las abejas ha recibido el nombre de apicultura *movillista* para diferenciarlo del antiguo, que se designa con el de apicultura *fixista*. Aunque han sido varios los inventos, que han impulsado á la apicultura por estos nuevos derroteros, el cuadro móvil ó móvil, inventado por el norteamericano Lorenzo Langstroth en el año 1851, fué el que inició y determinó los progresos de esta importante rama de la agricultura, y el que le ha impreso con justicia el nombre de *movillista* con que lo conocemos. En el último día en que discurri el expresado invento, nos dice el mismo Langstroth, previ claramente, que causaría una revolución en la Apicultura y escribió en mi Diario: 30 Octubre 1851. *El empleo de estos cuadros dará, estoy persuadido de ello, un nuevo impulso á la Apicultura, convirtiendo el cultivo de las abejas en fácil y productivo.* El tiempo ha confirmado plenamente esta predicción.

El cuadro móvil, permitiendo extraer los panales de las colmenas y volverlos á introducir á voluntad, nos facilita el examen é inspección de las colonias ó enjambres, sin sacrificar una sola abeja y sin casi molestarlas siquiera.

Es creencia vulgar que las abejas no han consentido jamás ser observadas en sus trabajos, y hasta se dice que un rey, que construyó una colmena de cristal para conseguirlo, no pudo lograr su intento, porque las abejas, embadurnando el cristal, se ocultaron completamente á sus miradas.

Pues bien: este imposible lo venen todo apicultor *movillista*.

«La colmena moderna, dice un ilustre escritor, el presbítero don Venancio Felix Martínez compuesta de panales en cuadros sueltos y móviles, se presta á todo género de estudios acerca de las abejas en todas las fases de su vida y la observación de todas y cada una de sus obras. Tomando en sus manos uno por uno todos los panales, puede el apicultor observar á la luz del sol todos los trabajos que

en ellos se realizan; calcular los centenares de abejas que los ocupan; ver con sus propios ojos si entre ellas se encuentra la reina ó madre, tan indispensable para la conservación de la colonia; juzgar de su fecundidad por el número de huevos que deposita cada día; notar si, á falta ó infecundidad de la reina, existe alguna obrera fecunda, de cuyos huevos solo nacerían machos y sería inevitable la pérdida del enjambre; puede ser testigo de las diversas transformaciones que sufre el insecto; medir con precisión el tiempo que transcurre en cada una de ellas, y el que pasó desde la postura del huevo hasta que, á través de aquellas transformaciones y mediante una metamorfosis completa, la abeja sale de su celda en estado de insecto perfecto; puede contemplar sus primeras ocupaciones dentro de la colmena, más tarde vérla salir al campo y tomar parte en los rudos trabajos de la recolección y notar por último los señales de su próximo fin acelerado por el exceso de las fatigas. En una palabra, la colmena *movillista* es para el apicultor una carta geográfica, más bien un mapa completo de aquel mundo, que al apicultor *fixista*, sólo por un agujero y envuelto en la obscuridad, le es dado mirar; mientras que el *movillista*, desplegándole con la mayor facilidad, lo tiene á su vista en dos planisferios profusamente iluminados, que le permiten admirar todas sus maravillas; es, en fin, un libro cuyas hojas puede separar y, una por una, recorrerlas todas á su voluntad; una obra acabadísima de enseñanza, en cuyas páginas puede leer y, en la medida de su inteligencia y penetración, aprender las profundas lecciones que entraña, por cuanto en ella puede analizar minuciosamente todas y cada una de las partes que le convenga para instruirse científicamente en lo concerniente á la apicultura.»

Me complazco en transcribir las anteriores líneas de uno de los más ilustrados apicultores de España, del humilde Párroco de Monzon de Campos, no sólo por lo que pueda conducir á mi intento de hacer simpática é interesante entre nosotros la apicultura *movillista*, sino también como un nuevo testimonio de que nunca ha sido ni es el clero refractario al verdadero progreso científico, y de que en esta ciencia y arte á la vez de la Apicultura, que tanto se compadece con la vida é inclinaciones de los sacerdotes, figura en primera línea, así en Erancia como en España, esta respetabilísima clase.

Peró acaso dirá algún apicultor *fixista* ó rutinario: á mí ¿qué me importe saber de las esas cosas, tener todos esos conocimientos científicos, si yo lo que deseo y pido á las abejas es miel y cera? No es nada lo que el moderno sistema ha hecho progresar científicamente á la Apicultura, en comparación de los adelantos, que bajo el punto de vista práctico y utilitario se han conseguido, como lo veremos en el siguiente artículo.

X.

Boletín del Centro Escolar Dominical DE OBREROS.

A las clases escolares de este Centro de instrucción para la clase obrera asistieron en el último ejercicio 288 alumnos.

CAJA DE AHORROS.	Pets. Cs.
Saldo anterior	53.910'35
288 imposiciones efectuadas	500'95
Suman	
11 devoluciones verificadas	54.411'30
	340
Saldo el día 11 Agosto de 1895	54.071'30
Id. en la Caja de Socorros	8.206'52
Total en ambas Cajas	62.277'82

Como sobrante de las operaciones de este ejercicio pasan hoy á la Caja de Ahorros Municipal, 161 pesetas.

Instrucción científica.—De la luz, de sus benéficos influjos en nuestra economía animal, de su necesidad en los animales y en los vegetales, diferencias notables que se observan entre los que se crían privados de la luz, y de los que en ella viven, precauciones que deben tomar los que trabajan en superficies blancas, brillantes y pulimentadas, y cuidados al usar lentes ó anteojos; estos puntos se desarrollaron en esta instrucción, y después se pasó á hablar del calor y del frío, y de los funestos resultados de su exceso y escasez.

Instrucción religiosa.—Primeramente se explicó el significado de la palabra *parábola* y á seguida se expuso la del Evangelio que es la del fariseo y la del publicano, explicándose después los diferentes modos de orar y las condiciones de la oración, terminando con reprobar el orgullo y la soberbia, y aconsejar á los obreros que huyan de esos vicios, tan comunes entre ellos cuando un parroquiano pasa á servir en otro taller ó establecimiento.

Han llegado á este Centro de obreros dos ejemplares de las Memorias de «La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Valencia», correspondientes á los ejercicios de 1893 y 1894.

También se ha recibido un ejemplar de la Memoria del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Manila.

Agradecemos el envío y procuraremos corresponderles.

Igualmente agradecemos á la *Revista Popular*, del Sr. Sardá y Salva, el envío de dos ejemplares de la novella *La firma del Banquero*, por Aurora Lista.

Congreso de Mayenne.—El Congreso de los Circulos Católicos celebrado en Mayenne (Francia) fué presidido por Mr. Saillonniere, quien excitó á los católicos á continuar su apostolado entre el pueblo. El P. M. Sac animó al Clero á dedicarse al estudio de las cuestiones sociales; y otros oradores dieron cuenta del estado satisfactorio de varias asocia-

nes de obreros y patronos establecidas en la region.

Las cajas de ahorros en Bélgica.—Para dar á conocer la importancia que han adquirido las Cajas de ahorros en Bélgica durante los 20 años últimos bastará consignar los datos estadísticos referentes á los capitales que representan en los años consignados.

En 1875, 45 millones de francos; en 1880, 325 millones. El capital ha seguido en aumento á un despues de 1890, pues en 1891 se ha elevado á 333 millones; en 1892 á 351; en 1893 y 1894 á 427 millones de francos.

De nuestros corresponsales.

El mercado de Irúrzun.

16 Agosto de 1895.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Sin diferencia alguna más que el mercado anterior se celebró el de hoy. Se ha vendido trigo nuevo y habas de la cosecha actual, habiéndose cotizado á los siguientes precios: Trigo nuevo á 3'75 pesetas rodo; habas á 4'25; maíz á 4'10.

Los vacunos á 560 pesetas pareja y para carne á 6'50 docena.

No solo San Sebastian y otros puntos llaman á los veraneantes sino que tambien este pueblo sirve para el objeto, pues se ven varias familias que están pasando la temporada del calor.

El herido agresor del guarda, del pueblo de Atondo, sigue con tenencia á la mejoría.

Todavía ayer continuaban las declaraciones por el Juzgado municipal de la cendea de Iza.

Hoy se ha quejado mucho la gente del excesivo calor que ha hecho, y muchos labradores decían que en el tiempo de las parvas no han sentido nunca una temperatura tan elevada.

Las cosechas han sido tan mediana que aseguran haber cogido poco más de la mitad de lo que esperaban.

Sin otro particular se ofrece de usted afectísimo S. S. q. d. b. s. m.

El Corresponsal.

De Lumbier.

16 de Agosto de 1895.

Sr. Director EL ECO DE NAVARRA.

Muy señor mio: Brillantes han sido los cultos que los lumbierinos han tributado este año á su excelsa Patrona Nuestra Señora de la Asunción.

A las tres de la tarde del día 14 se cantaron unas solemnes vísperas con asistencia de la Corporación municipal en pleno, como tambien de todas las Cofradías y Asociaciones con sus respectivas banderas y estandartes; y por la noche, después de una bonita Salve, y disparo de cohetes, se encendió la tradicional hoguera en la plaza Mayor á presencia de las autoridades, el Cabildo y un gentío inmenso, amenizando el espectáculo la banda del Centro de Obreros.

El día 15 salieron las rondas cantando aires nacionales, hasta que un vuelo general de campanas anunció que era llegado el momento de asistir á los Oficios divinos.

La procesion estuvo concurrencisima y presidida por el M. I. Ayuntamiento, dándole un gran relieve de solemnidad á este acto religioso, los acordes de la música y las múltiples banderas y estandartes que ostentaban las diversas asociaciones adornadas de ramos de uva y ramilletes de flores; si no recordamos mal, la del Centro de Obreros la llevaba el jóven é ilustrado profesor de Sigüenza el Doctor en Ciencias don Sixto Aroza. A las diez menos cuarto dió principio la Misa oficiando de preste el Doctor en Sagrada Teología don Demetrio Ripalda, y de diácono y subdiácono don Ubaldo Abete, coadjutor de esta parroquia, y don Gregorio Punoy, párroco de Napal.

El elocuente orador sagrado don Juan Fernandez, Canónigo Magistral de la Real Colegiata de Roncesvalles, pronunció un brillante discurso exaltando el glorioso Misterio de la Asunción, sermón que agradó mucho al numeroso auditorio que le escuchaba. El coro y orquesta, dirigido por don Felipe Iturralde, interpretaron á conciencia la Misa de Lázaros.

Aprovechando la ocasion de encontrarse en ésta el referido Magistral de Roncesvalles, por la tarde dió este señor una conferencia á la Asociación del Apostolado exaltando la importancia de esta institución en la marcha de la sociedad presente y venidera.

EL CENTRO DE OBREROS.

Tambien el Centro de obreros solemnizó la fiesta con una velada.

El salon hallábase adornado como en las grandes solemnidades é iluminado profusamente por varias lámparas incandescentes; la plataforma habia sido ensanchada y adornada con colgaduras encarnadas y blancas, de modo que pudiese servir de tribuna.

A las ocho y media, el lleno era completo apesar de la amplitud del salon, y el calor asfixiante. Presidida la velada por el señor Canónigo Magistral antes indicado, el señor Director del Centro el virtuoso Párroco D. Eusebio Sarasa, don Luis Aranguren, párroco de San Vicente, don Gregorio Purroyo, don Waldo Abete y varios señores de la directiva, dió principio la funcion con una sinfonia ejecutada por la banda del Centro. Después don Félix Urriburu leyó una composicion en verso intitulada *Jauja* que excitó la hilaridad del público.

Acto seguido tomó la palabra el doctor don Demetrio Ripalda, venido expreso desde Pamplona por imitación del Centro, pronunciando un elocuente discurso basado en el tema: «Influencia de la Iglesia en la Constitución de los Centros Obreros»; tuvo periodos brillantes y arrebatadores.

El auditorio aplaudió con justicia el hermoso discurso del Sr. Ripalda, á quien no podemos menos de felicitarle entusiasta y cordialmente en nombre del Centro y de todos los concurrentes, rogándole en nombre del Centro no sea la última que nos dirige su elocuente palabra.

El corresponsal.

De Tolosa.

17 de Agosto de 1895.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Muy señor mío: La presente tiene por objeto comunicarle una grata noticia que conviene se haga pública en todas partes.

El inteligente médico titular de esta villa y subdelegado de este partido don Ramon Azcue, ha hecho el primer ensayo, en esta provincia, con el suero antidiférico que prepara por el procedimiento del doctor Roux el instituto microbiológico de Madrid y ha dado los más felices resultados.

El caso de difteria se presentó en Irura en un niño de dos años y medio, hijo del director de la fábrica de papel de los Sres Echezarreta y C.ª con un carácter alarmante, haciendo proveer un funesto desenlace.

El mismo señor Azcue ha quedado sorprendido de la acción de dicho medicamento, pues practicadas las inyecciones, las falsas membranas se han desprendido por completo y el niño ha entrado en una franca convalecencia, desapareciendo toda gravedad.

El suero procedía del depósito exclusivo que para la provincia se ha establecido en la farmacia de la Viuda de Icastorza en la calle de Narrica de San Sebastian.

Felicitemos al Sr. Azcue por ser el primero que en esta comarca se ha decidido á poner en práctica este nuevo descubrimiento con que tanto se han preocupado los sabios y que está llamado á dar muy benéficos resultados, contra una enfermedad que tantas víctimas ha causado y á la cual se venia considerando poco menos que incurable.

El ex-diputado á Cortes don José Sepúlveda, ha dado dos conferencias políticas en las noches del 12 y 13 en el salon del Casino Republicano de esta villa.

Se ha concertado otra apuesta á que la pareja de buyes de Iguelido que perdió el lunes pasado, hace de arriba á abajo la raya con dos boyeros.

La apuesta se verificará en esta villa el lunes próximo de diez á doce.

El corresponsal.

La reunion de Viana.

16 de Agosto de 1895.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Querido Director: Por esta vez confieso me he equivocado, pues en la creencia estaba que con la convocatoria que se hizo para la reunion del día 15 sucedería lo que desgraciadamente viene sucediendo en este pueblo cuando se trata de hacer alguna cosa de interés para el mismo: los proyectos, quedan siempre en proyectos, pero afortunadamente no ha sucedido así, pues la reunion ha estado tan animada y concurrida como se esperaba, tanto de las personas de más importancia de esta localidad y mayores contribuyentes, como de las comisiones de los pueblos interesados en la continuacion de la carretera.

Abrió la sesion el Sr. Alcalde presidente don Benito Gomez de Segura, el que en pocas pero correctas frases dió gracias á los concurrentes por la puntual asistencia á la reunion, que con tan buenos deseos se trataba de tener y demostrando, al mismo tiempo, la conveniencia de dicha obra porque no se pide nada nuevo, solamente el cumplimiento de lo que tantos años hace se nos tiene ofrecido y decretado. Seguidamente usó de la palabra el señor Conde de Foxá quien con razones convincentes demostró que la principal vida de los pueblos consiste en los medios de comunicacion, y que cuantas más facilidades se les den á los pueblos para la extraccion de sus productos más ricos serán.

Todos los concurrentes aprobaron las ideas expuestas por dichos señores y el Señor Conde se ofreció para formar parte de la comision que ha de ir á esa capital para gestionar el asunto.

Bueno fuera que los Sres. Diputados se acordaran alguna vez de esta pobre comarca para hacer alguna gracia en favor de ella, porque seguramente en todo el resto de la provincia no habrá tanta falta de vias de comunicacion como en esta region. Yo espero que esa Excelente Diputacion verá lo justo de la pretension y la razon que nos asiste para ello y aunque sea haciendo algun pequeño sacrificio, no es grande el que tiene que hacer—accederá gustosa á pretension tan justa y razonable.

Los pueblos comarcanos de Aras, Agullar, Cabredo, Marañon y Genevilla estuvieron representados por sus respectivos alcaldes y algunos contribuyentes, abundando todos en las ideas expuestas por el Sr. Alcalde de esta y el señor Conde de Foxá.

Después de haber discutido brevemente la forma en que se había de solicitar de la Diputacion la continuacion de la carretera se acordó por unanimidad el nombrar una comision compuesta de las personas más caracterizadas de esta ciudad y pueblos interesados, para que unidos vayan formalmente á exponer sus razones á esa Excmo. Diputacion. Acto seguido se nombró la comision de esta ciudad compuesta de los señores Alcalde don Benito Gomez, concejal don Miguel Hernandez y el Excmo. señor Conde de Foxá, y de los pueblos anteriormente nombrados se designaron uno ó más individuos. Para las personas que no conocen este pueblo no tendrá importancia ninguna, dicha reunion pero en cambio la tiene para aquellos que están al tanto de esta localidad con solo fijarse en la union y puntualidad con que han acudido todas las personas convocadas á ella, porque será una de las pocas veces que sin necesidad nada más que de una pequeña invitacion hayan acudido puntualmente. Sigán todos como hasta ahora y unidos se podrá conseguir el deseo que se proponen: de otro modo veremos frustradas todas nuestras esperanzas.

Otro asunto de interés para este pueblo se va á llevar á cabo por el nuevo Coadjutor de esta don Lino Martinez Leco, y es el fundar una preceptoría donde los jóvenes puedan es-

tudiar los dos primeros años del grado de bachiller sin necesidad de salir de sus casas y por una pequeña retribucion. Sacrificio grande es el que se va á imponer, pero hará un gran beneficio á las familias que no pueden dar estudios á sus hijos por falta de recursos.

Hora es que este pueblo vea realizada alguna obra de conveniencia como las dos de que me ocupé y agradeceré mucho poder estar de tener un Párroco que tanto interés ha tenido por traer un Coadjutor como don Lino Martinez, que después de ser un buen orador, se va á imponer este trabajo en pró de la enseñanza.

Con motivo de la festividad de la Virgen ayer todos los labradores dejaron sus faenas de trilla y por la noche hubo mucha animacion en la Plaza de los Fueros, pues con tener funcion de teatro en la Sociedad El Recreo y baile en el Circulo Carlista, establecimientos colocados en dicha plaza, la gente sin duda por ahorrarse un sofoco estaba á la fresca, y al mismo tiempo distraida con el canto de la zarzuela y los acordos del piano. Los dos Sociedades estuvieron, no obstante, muy concurridas, porque por haber ido la música de la Sociedad Liceo á las fiestas de Los Arcos, la gente se ha repartido en las dos Sociedades citadas.

Aquí habrá poco dinero, pero bien gastado. Los labradores suspenden hoy la trilla para entregarse á la expansion celebrando la festividad de San Roque, que es costumbre antigua el ir en cuadrillas á pasar el día al campo á comer caracoles y pochas.

Tambien los que no son labradores van á celebrar el San Roque; la tertulia de la casa del Sr. Conde de Foxá, que apesar de estos grandes calores está muy concurrida, tienen el proyecto de echar una cana al aire reuniéndose esta tarde para merendar en la huerta de dicho señor.

Si, como no es de esperar, ocurriera algun incidente desagradable, le daría conocimiento de ello, y entre tanto se repite de usted su afmo. S. S.

El Corresponsal.

De Sangüesa.

15 de Agosto de 1895.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Muy Sr. mío: Háse celebrado con solemnidad tanta la festividad del día de hoy en la parroquia de Santa Maria de esta ciudad, que no me parece incurrir en inoportunidad ocupando algunas líneas de su estimable periódico.

Fervoroso y acendrado culto se rinde aquí á la Virgen del Rocamadour y aunque á la historia no le haya sido posible alcanzar el origen de este título y el por qué de esta advocación, la tradición como eco fiel de lo pasado va repitiendo de siglo en siglo y de generacion en generacion que la Madre de Dios, invocada con aquel nombre delante del templo de Santa Maria, ha dispensado su valiosa protección á cuantos á ella han acudido, obrando algunos milagros, uno de los cuales ha sido retratado en un gran cuadro que hoy existe en el altar mayor. Un guerrero hallase en medio del puente que dá principal acceso á esta ciudad y viéndose esperado y perseguido en los extremos por sus enemigos ¡salta el puente con su caballo, lánzase al agua é invocando el nombre de la Virgen de Rocamadour logra flotar en el río y ponerse á salvo. Bajo la lámina está escrita la siguiente inscripcion: *Ecce traditio perantiqua munita velusto lapide ponitis.*

Esto es lo único que se sabe acerca del origen de la imagen que representada por una rica escultura de plata se venera con acendrada devocion por todo el pueblo de Sangüesa. Los cultos celebrados hoy así lo patentizan y aunque haga gracia á los lectores de las funciones verificadas todas con gran respeto y solemnidad desde las Vísperas, Completas, Salve y gózos en el día 14 hasta la Misa á gran orquesta y sermón predicado por el célebre presbítero D. Gregorio Reta, no puedo menos de pararme á describir por su originalidad el acontecimiento principal de la mañana.

Imagínese el piadoso lector, que allí en el último desvanecimiento de las sombras de la noche, cuando el silencio es profundo y la brisa suave y el firmamento muestra sus más ricos esplendores, llegan al oído como vagas notas de misteriosas armonías que cual si quisieran seguir á la noche que huye y al día que avanza, van en crescendo hasta percibirse claramente. Es la Aurora, como aquí se la llama, á esa matinal manifestacion piadosa tan conocida en todos los pueblos católicos; pero en este día reviste en Sangüesa una brillantez y una solemnidad extraordinarias, porque ni las fatigas del rudo trabajo ni lo desusado de la hora retraen á una nutrida falanga de devotos de la Virgen que con violines, flautas y bajos y con un coro de tiples, todo perfectamente ensayado y dirigido por el notable organista don Jesús Vallejos, salen á publicar de manera admirable las alabanzas de la Virgen como primicias de los cultos solemnísimos que aquí se la dedican en el día de la Asuncion. La composicion de esta Aurora que asombraría aun á los de más delicado gusto artístico fué interpretada á maravilla por el señor Vallejos.

La Asociacion de Hijas de Maria contribuyó tambien en el resto del día y con una nutrida comunión general al mayor esplendor de la festividad.

Otras funciones religiosas no menos solemnes se preparan por la Comunidad de Canónigos Agustinas para honrar la festividad de su santo Patrono el sabio Doctor de la iglesia El día 28 en la iglesia del convento sito á extra muros de esta ciudad, celebrará de Pontifical el Ilmo. Sr. Obispo de Jaca que por pertenecer á la orden agustiniana muestra particular afecto á esta Comunidad. Al mismo tiempo conferirá el hábito de novicia á una distinguida señorita que lleva uno de los apellidos más conocidos en Navarra.

Las autoridades de los pueblos limítrofes de Aragon acompañarán al virtuoso Prelado hasta esta ciudad. Del panegirico del Santo está encargado el R. P. Gomez, del Sagrado Corazon de Maria.

Mañana llegará á esta ciudad de paso para Sigües y Burgui, el ingeniera de la seccion de Obras públicas en la provincia de Zaragoza don Salvador Perez de Laborda. Su viaje tiene por objeto hacer un reconocimiento de los terrenos que ha de atravesar la nueva carretera aprobada por el Estado en el trozo comprendido entre Sigües y Burgui, y que muy pronto han de ponerse las obras en pública licitacion.

Ya que hablo de carreteras y por la relacion que existe con la que dejó indicada, me permito llamar desde aquí la atencion del señor Ezeverri para que si quiere demostrar de una manera elocuentsima al afecto que le merecen

los intereses de esta comarca tan huérfana de protección y tan abtuda en sus elementos de riqueza, haga un tour de force como dicen los franceses, gestionando la construccion de un trocito de carretera de Javier á Yasa. Son solo dos ó tres kilómetros y no debe ser empresa difícil para quien como el diputado foral de Aoz anhela tanto complacer á sus representados y aumentar los medios de vida de su distrito.

Del estado de los campos y de las cosechas no quisiera escribir. Es acentuar más y más la nota quejumbrosa, pero justísima por desgracia, que diariamente repercute en la prensa y va á perderse como *vox clamantis in deserto* en la letal indiferencia de nuestros políticos.

Escasa la cosecha de trigo y sin embargo se ha vendido á *catorce reales* el robo. Abundante fué la recoleccion de uva, resultando vinos de buenas clases que yacen en las bodegas sin que el cosechero pueda darles salida á ningún precio. Se ha vendido muy poco á 2, 3 y 4 reales cántaro.

La paralización es grande, la pobreza aumenta, los días de mercados se suceden sin realizar transaccion alguna, muchos labradores abandonaron las viñas para dedicarse á la siembra y el precio tan bajo de los cereales les arruina, el comercio tan próspero antes en esta ciudad, va muriendo por consncion, pero... ¿á qué seguir?

Suyo afmo.

El Corresponsal

La guerra de Cuba.

Lo que dice un insurrecto.

Anteayer fué al Gobierno civil de Madrid un insurrecto deportado, el cual dice que Maceo tiene 12.000 hombres de color.

Añadió que tiene bastantes prisioneros españoles, á quienes les cuida bien y piensa cangearlos. Algunos se le han extraviado.

Heroico combate.

El corresponsal de El Imparcial en la Habana le dá cuenta, en despacho del día 15, del siguiente glorioso hecho de armas, de que ya nos adelantó la noticia el Sr. Mencheta:

«Acaban de recibirse noticias detalladas de un combate ocurrido en el fortin de Remblazo, situado en la línea férrea de Puerto Principe á Nuevitas.

Este fortin hallase en construccion y falta poco para estar terminado. Carece todavia de varias defensas necesarias, entre otras de las puertas.

Guarnecianle 16 soldados, al mando de un sargento y de un cabo.

El día 9 se reunieron allí más de 400 insurrectos y atacaron el fortin.

Los dieciocho soldados que defendian el fortin se han portado con un heroismo superior á todo elogio.

El sargento Dominguez y el cabo Mena dispusieron la escasa fuerza con gran acierto. Lo grave de la situacion estaba en que el fortin no tenía puerta, y era preciso defender ésta colocándose en ella los soldados, y allí, á pecho descubierto, recibir el fuego enemigo y contestarle.

La lucha duró unas dos horas. En la fuerza española ha habido que lamentar tres muertos y doce heridos.

Tan gran número de bajas, dado lo escaso de la fuerza, se explica por las condiciones de la defensa, á causa de no tener puerta el fortin.

Cuando solo quedaban ileso y en disposicion de combatir el sargento Dominguez, el cabo Mena y un soldado, llegaron fuerzas de auxilio, y los rebeldes se pusieron en fuga.

El enemigo dejó en el campo dos muertos, y se sabe que sufrieron otras bajas, pudiendo llevarse á sus heridos.

Estos soldados heroicos se dice pertenecen al batallon de América.

Causa por contrabando de armas.

El general Martinez Campos ha firmado ya la aprobacion de la sentencia del Consejo de guerra celebrado con motivo del descubrimiento de la venta de armas de contrabando á los insurrectos.

Han sido condenados: A veinte años de reclusion los compradores de las armas, Coloma y Juan Gualberto Gomez, y los vendedores Anita y Lasiga. A doce años de reclusion el vendedor Larranga.

Operaciones.

Los periódicos de los Estados Unidos contienen los siguientes telegramas:

«Santiago de Cuba 4 de Agosto.—El 2 del corriente llegó á Guantánamo la columna del coronel Segura, después de haber derrotado á la partida de José Maceo en las inmediaciones de la Loma de la Galleta. En esta accion los insurrectos tuvieron 10 muertos y 70 heridos, haciéndoseles cinco prisioneros y ocupándose les su campamento, con armas, viveres, &c. Las bajas de la columna fueron un muerto y 12 heridos, entre estos dos oficiales.

Un destacamento de tropas tuvo fuego el 24 del pasado con la partida insurrecta de Matias Vega en Misericordia, cerca de Mayari, haciéndole dos muertos.»

Hobana 3 de Agosto.—Comunica el gobernador de Matanzas que la partida insurrecta de Reyes, de 50 hombres, se dispersó á la desbandada en su encuentro reciente con las tropas, en cuyo poder dejó dos prisioneros.»

Gacelillas.

Las misas que se celebren mañana lunes en las cinco parroquias de esta capital y en la iglesia de PP. Capuchinos podrán aplicarse por el alma de D. Antonio Arsuaga é Izaguirre, que falleció el 17 de Agosto de 1885.

R. I. P.

Se dice, aunque todavia nada se sabe de cierto, que el batallon expedicionario de la Constitucion embarcará el 25 en Santander.

Si se desea que se supiera con firmeza y antelacion el día en que salga dicho cuerpo de Pamplona, porque estamos seguros que el vecindario le hará una manifestacion general de simpatía y cariño.

Nos escriben del Bocal que los ganados de los pueblos de aquella parte de la Ribera no encuentran agua en los montes, donde los pastos tambien están agostados por la sequia, teniendo que bajar al canal imperial para satisfacer la sed.

El volumen del agua del canal en su embocadura es de 216 millones de litros por día,

efecto de las obras que allí se ha ejecutado.

Se está trabajando activamente en la reparacion de la presa llamada de Carlos, por muchos obreros. El Bocal, lleva hasta el Bocal un canal muy excooso.

Se asegura que el general

Martinez Campos ha pedido con urgencia más médicos militares, y para obtenerlos se verificará en breve un sorteo de 31, que en los marán el número que ahora pide el general jefe de la isla de Cuba.

Hemos sabido que los estu-

drones de Numancia, que marcharon el sábado de la anterior semana á Tafalla, fueron muy obsequiados en aquella ciudad.

El ex-diputado foral y ex-gobernador don Genaro Perez, dió á la tropa abundante vino de su cosecha. El Ayuntamiento les obsequió y de limon. Y el Registrador de la propiedad llevó á la oficialidad á su casa, tomando en su compañía café, licores y cigarros.

Tanto el coronel, como los jefes y oficiales están muy agradecidos á la hospitalidad de los tafalenses.

Nos escriben preguntándonos

qué piensa hacer la Diputacion foral con las familias pobres de los reservistas navarros que marchan á Cuba.

Hoy no nos es posible satisfacer los deseos de los comunicantes, porque la Diputacion no se halla reunida para tomar un acuerdo de esa naturaleza; pero, dada la paternal solicitud de nuestra Corporacion foral, creemos no es aventurado el suponer que haga por las familias de los reservistas de esta provincia lo que en otras partes de España están dispuestos á hacer por las suyas respectivas.

Ha sido destinado al regimien-

to de la Constitucion el capellan don Leon Solache.

Ha sido nombrado Interven-

tor de la Sucursal del Banco en Pamplona don Juan Costa Cunill, que desempeñaba igual cargo en Gerona.

Debiendo procederse á la ce-

lebracion de una subasta para contratar la conduccion de la correspondencia pública, en carruaje, desde la oficina de Correos de Huarte á la de Aoz, se advierte que se admitirán proposiciones hasta el día 16 del próximo Septiembre.

Ha sido nombrado jefe de la

Comandancia de la Guardia civil de esta provincia don Emilio Mijares.

Segun anunciábamos, ha fir-

mado ya la Reina el decreto señalando la fecha de 21 de Septiembre para el sorteo del reemplazo del año actual; y tambien otro disponiendo que los reclutas entren en caja antes del 15 de Noviembre.

Hace dias que corre por esta

ciudad, no sabemos con que grado de exactitud, que un oficial del escuadron de Numancia que se halla en Cuba, se quedó en una marcha á beber agua en un poblado en compañía de su asistente, y de repente sufrieron una descarga de los insurrectos, quedando muerto el oficial y siendo herido el soldado. La columna de que formaban parte volvió á oír los disparos y recogió el cadáver del amo y al herido asistente.

En la mañana de ayer salieron

con direccion á Santander donde embarcaran para Cuba, los soldados sanitarios que prestaban sus servicios en el Hospital Militar de esta Plaza, Tomás Navazo, Santiago Marin y Cruz Gonzalez, á los cuales despedió en su tacion su Capitan y todos los cabos y sanitarios francos de servicio, partiendo animadísimo para prestar el servicio de su clase en los puntos que se les destine.

Si guiendo la costumbre que

tienen establecida, hoy salen á su expedicion científica de Paris, nuestros omígos los ilustrados doctores señores Pinós y Ferrer, donde permanecerán hasta fines de Septiembre.

Se ha dispuesto de Real orden,

que ha insertado el Diario Oficial de Guerra, que los oficiales primeros de Administracion Militar que se hallan voluntariamente en situacion de reemplazo entren en turno para ser colocados en destino de plantilla, y que dentro lo obtienen presten servicio desde luego en las oficinas y establecimientos que se designe, percibiendo el sueldo entero que les corresponda. Mientras la escala de oficiales segundos del expresado cuerpo permanezca incompleta, las plazas de esta categoria correspondientes á los cargos de auxiliar en los establecimientos militares podrán ser desempeñadas por oficiales terceros.

Todas las noticias que recibi-

mos de la montaña están conformes en asegurar que la sequia está causando grande daño á los pastos y á los maizales.

Ha llegado á esta ciudad el

distinguido Juez de 1.ª instancia de El Burgo de Osma D. Vicente Payueta, que pasará unos dias al lado de su hermano el capitan de esta zona militar.

Segun digimos el otro dia, hoy

se celebrará en Aoz la reunion de representantes de los pueblos interesados en la terminacion de la carretera del valle de Urciti, que tan conveniente es á la comarca citada.

Segun noticias que posteriormente hemos adquirido, el coste de las obras que están por ejecutar en dicha carretera, es muy exiguo, lo que hace suponer que por esta vez los deseos de los peticionarios se verán satisfechos.

En la villa de Deva se ha

inaugurado el alumbrado eléctrico público y particular con satisfactorios resultados. La fuerza motriz es transportada de Elgoibar distante 12 kilómetros, utilizando corrientes alternativas á 2.000 volts y corrientes polifásicas y transformando éstas en baja tension á la entrada de la poblacion.

Durante el día esta fuerza con su motor eléctrico dará movimiento á una fábrica de harinas.

Tan importante proyecto ha sido ejecutado por la Sociedad Sucesores de S. Pinaqui y Compañía y dirigida por don Cipriano Salvatierra.

Esta Sociedad está ejecutando actualmente las instalaciones de alumbrado y transporte de fuerza en Vergara, Placencia, Malaga, Oñate y Azcoiti, habiendo recibido últimamente el encargo para la instalacion del alum-

brado eléctrico público y particular en la rica villa de Vera.

Nuestro amigo el coronel de la Guardia civil don Rafael García Menacho, ha sido nombrado Subinspector del 6.º tercio.

Ayer regresó de su visita pastoral a los pueblos de la Montaña el Excmo. Sr. Obispo de la diócesis, acompañado del R. P. Burgos.

También anteayer hubo, apesar de ser día de trabajo, gran animación en Burlada.

NINGUN específico, para curar los callos puede competir con el Callicida Escrivá. Su autor el farmacéutico don J. Escrivá, de Barantola, (Fernando VII. 7) nos dice que durante los doce años que viene fabricándolo ha expedito más de 3.500.000 frascos.

Véase en cuarta plana

Anuncios recomendados.

Comunicado.

Pamplona 17 de Agosto de 1895.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Muy señor mío y de toda mi consideración: Ruego a V. la inserción de las siguientes líneas en el diario de su ilustrada dirección, por lo cual le da las gracias anticipadas su atento S. S. Q. B. S. M.

C. SALVATIERRA.

De regreso de Deva, donde deberes de mi cargo me han tenido ocupado, he leído hoy la carta que su corresponsal de Lodosa escribe con fecha 5 del corriente inserta en el número 5.397 de su ilustrado diario, en la que ocupándose de la inauguración del alumbrado eléctrico dice que el vecindario estaba entusiasmado al comparar la nueva instalación que se diferencia mucho de la que otra casa nos hizo anteriormente y que ha habido que desahogar con graves perjuicios para el propietario y para el público en general.

La mayoría de los lectores de su diario saben que esa instalación tan desastrosa a que alude el Corresponsal, fué ejecutada por el que suscribe, que fué la primera hecha en Navarra.

Me parece conocer al corresponsal firmante, y creo que su misión debiera limitarse a dar noticias que, según la forma, son lo suficiente para anunciar, reclamos, &c.; pero no tratar de perjudicar el crédito de una casa cuando él mejor que nadie conoce lo sucedido.

La instalación a que se alude fué hecha hace tres años, utilizando una pequeña turbina colocada hace 30 años, porque para prueba no se quería gastar mucho.

El funcionamiento de aquella instalación ha sido tan perfecto, que tengo certificados y cartas del interesado don Felipe Saso, que estoy dispuesto a publicarlos y que echan por tierra cuanto dice el autor de la carta.

No se ha quitado la instalación por mala, sino por pequeña, y la prueba es que se ha colocado nueva turbina más potente, y nueva dinamo, y claro es, que como las líneas correspondían a la maquinaria había que soltar nuevamente todo.

Tengo una carta de don Felipe del Saso, muy reciente, en la cual me dice que la luz marcha muy bien, que tiene mechos pedidos de lámparas y que pase yo para hacer la ampliación poniendo maquinaria mayor.

Las causas que han mediado despues para no ser yo el encargado de la ampliación, no son de interés por ahora, y así se escribe la historia dando palos de ciego y tratando de perjudicar el crédito de un industrial.

Todo esto, señor Director, no es cosa que interese grandemente al público; pero como son muchos los pueblos que han de instalar todavía el alumbrado eléctrico, interesa al que suscribe en que todos conozcan la verdad de los hechos, aunque me bastaría el favor que me han dispensado entidades de importancia con infinidad de instalaciones que voy ejecutando.

C. SALVATIERRA.

Cultos.

Santo de hoy.—San Joaquín. Santo de mañana.—San Luis.

En la Catedral.—A las diez de la mañana Misa solemne con sermón. A las siete de la tarde salve solemne.

En San Lorenzo.—A las diez de la mañana se expondrá S. D. M. y habrá Misa solemne reservándose concluida la Misa.

A las cuatro de la tarde se volverá a exponer, se cantarán completas, seguirá la procesion con el Santísimo concluyendo con la reserva y bendición.

En las Descalzas.—Función y novena a San Joaquín.

A las diez de la mañana se expondrá Su Divina Majestad y habrá Misa solemne con sermón, quedando expuesto el Santísimo en cuarenta horas hasta las cuatro de la tarde en que despues de hacer la novena con gozos cantados se hará la reserva.

En San Fermín de Aldapa.—A las siete de la tarde Santo Rosario, novena del Inmaculado Corazon de Maria, sermón y gozos cantados.

Lunes.

En San Saturnino.—Cuarenta horas, se expondrá S. D. M. a las seis de la tarde y se reservará a las ocho concluyendo con el Santo Rosario.

En San Fermín de Aldapa.—A las seis de la mañana Misa rezada, Rosario y novena del Inmaculado Corazon de Maria.

A las siete de la tarde Rosario, novena, sermón y gozos cantados.

Charada.

A primera dos tres cuarta se marchó mi primo ayer, y antes un cuarta tercera a unastre mandóle hacer. En un primera metodo la comida se llevó, tercera cuarta que en mi vida al viajar hice yo.

SOLUCION A LA ANTERIOR: DESBARATA.

SERVICIO PARTICULAR DE EL ECO DE NAVARRA

Tafalla 17 (6:30 tarde.)

Toros.

La corrida de toros de Berriain, celebrada ayer fué buena. El diestro Leon estuvo bien en el primer bicho y desgraciado en el segundo, recibiendo acuchones; pero, matando sin consecuencias.

Hoy se ha portado bien el espada Murcia capeando y superior matando. Puso banderillas al quiebro en el segundo toro, recibiendo una ovacion.

El Corresponsal.

(Telegramas-Mencheta.)

Madrid 17 (1:35 madrugada.)

(Recibido con retraso.)

Disposicion beneficosa.

Se ha dictado una R. O. dirigida a facilitar el cobro de las asignaciones que hagan los jefes y oficiales que se hallan en Cuba a sus familias residentes en la Peninsula.

La dinamita.

En Arcona-Italia—ha estallado una bomba de dinamita en el consulado francés, causando destrozos.

Madrid 17 (2 madrugada.)

(Recibido con retraso.)

Sorteo.

El miércoles, 21 del corriente, se sortearán dos ayudantes primeros, dos segundos y dos terceros con destino a la brigada sanitaria de Cuba.

Madrid 17 (2:15 madrugada.)

(Recibido con retraso.)

Los de la izquierda.

Un caracterizado individuo de la izquierda del partido progresista republicano, que ha pasado muchos años al lado de Zorrilla, me ha dicho que se estaban haciendo trabajos revolucionarios; pero que la partida levantada en Valencia nada tiene que ver con estos trabajos. Dicho individuo cree que el hecho carece de importancia, y aunque la tuviera, juzga inoportuno ese acto; pero la izquierda no condeará ningún movimiento revolucionario.

Esta será la actitud del periódico El Pais en la materia.

Madrid 17 (2:30 madrugada.)

(Recibido con retraso.)

A lo que estamos.

La partida levantada en Chovar se apoderó de los fondos del Ayuntamiento y sus individuos se racionaron y comieron en el pueblo.

Protesta.

La derecha del partido republicano progresista negará públicamente el derecho a llamarse republicanos a los individuos de la partida levantada en Chovar.

Madrid 17, (2:35 madrugada.)

(Recibido con retraso.)

Espedicionarios a Cuba.

Ha salido de Vitoria un tren militar conduciendo al escuadron de Arlaban y la batería del 2.º de Montaña. En Zaragoza se les unirá el escuadron del Rey. El día 18 embarcarán en Barcelona a bordo del vapor «San Ignacio de Loyola», que zarpará directamente a Cádiz, donde el 21 recogerá el 11.º batallón de Artillería de plaza, marchando a Cuba.

Madrid 17 (11:30 mañana.)

No habrá postores.

La Gaceta publica una R. O. anunciando para el 9 de Septiembre, a las 3 de la tarde, la celebracion en el Ministerio de Hacienda de la subasta para el arriendo de la expedicion de cédulas personales en Navarra, bajo el tipo de 167.725 pesetas, previo depósito de 325.

Madrid 17, (1:30 tarde.)

Presentados.

Segun noticias oficiales, se han presentado en Chovar 21 hombres de la partida levantada en armas, recogidos en 5 carabinas. El resto es perseguido por la Guardia civil. Son gente desconocida en aquellos contornos.

El Gobierno asegura que ya nada teme respecto a la agitacion que se notaba en los pueblos de Gandia, Denia y Gandesa.

Madrid 17 (4:30 tarde.)

No se dá importancia.

Telegrafian de San Sebastian que el señor Duque de Tetuan participó a la Reina que no tiene importancia alguna el levantamiento de la partida de Chovar.

Antes de hacer esto el Sr. Duque conferenció telegráficamente con el Gobernador de Castellon y con el Jefe de los conservadores.

Madrid 17 (4:40 tarde.)

Un telegrama dando gracias.

El Nuncio de Su Santidad, monseñor Cretoni, ha telegrafado a la Reina desde Comillas agradeciendo la concesion que se le ha hecho de la cruz de Carlos III.

Despedida entusiasta.

El Duque de Tetuan comunicó a la Reina la entusiasta despedida que se ha hecho en Vitoria a las tropas que marchan a Cuba.

Madrid 17 (4:45 tarde.)

Aplazamiento.

Telegrafian de San Sebastian que se ha aplazado hasta el año 1896 la entrega de la bandera Vizcaya.

Es necesario.

Se cree preciso que nuestra escuadra permanezca en Tanager hasta conseguir se restablezca el consulado en Fez.

Madrid 17 (5 tarde.)

Una carta.

Una carta de Puerto Principe de fecha 19 de Julio, afirma que en el Hospital hay unos

300 soldados atacados del vómito, y 200 de otras distintas enfermedades.

Dice la carta que morian de los primeros de 6 a 12, llegando hasta 19.

También dice que entre la oficialidad habia unos 100 atacados y que todos mueren.

Los últimos días, manifiesta la carta, se salvaron algunos que fueron recogidos en casas particulares.

Madrid 17 (5:15 tarde.)

La firma de la reina.

Telegrafian de San Sebastian que por haber llegado el tren con retraso, la reina solamente firmó el decreto aprobando la disposicion del general Martinez Campos referente al servicio de 300 bateas con destino a las compañías de trasportes.

Madrid 17 (5:30 tarde.)

De Cuba.

El coronel Otero, que vivia retirado en Puerto Principe, se encargó por órden del general Martinez Campos, del mando de una guerrilla é informado que pasaban 3.000 hombres perfectamente equipados a los insurrectos de aquella provincia. El día 16 a tres kilómetros de la capital machetearon a dos parejas de guerrilleros.

Madrid 17 (5:45 tarde.)

El ferrocarril a Nuevitas ha sido cortado. También han sido quemados varios puentes. Casi todas las noches los insurrectos hacen disparos a las puertas de la poblacion.

Las comunicaciones son difficilísimas y se carece por consiguiente de noticias del resto de la Isla.

Madrid 17 (9 noche.)

De Tánger.

Dicen de Tánger que la escuadra española ha marchado a Algeciras.

De Saffi.

Las noticias de Saffi acusan suma gravedad. Las puertas de la ciudad se hallan cerradas, temiéndose que dé un asalto los moros rebeldes.

La huelga de Málaga.

En Málaga ha quedado terminada la huelga de cocheros.

Conferencia.

Los señores Azcárraga y Beranger han celebrado una larga conferencia en la que se han ocupado del embarque de las tropas.

Madrid 17 (9:15 noche.)

Coméntase la conferencia que han celebrado los señores Beranger y Cos Gayon sobre los sucesos de Chovar, porque el Gobernador de Castellon es hijo de Beranger.

Despedida de tropas.

En Zaragoza se ha hecho una entusiasta despedida a las tropas expedicionarias. Se han dado vivas al ejército, la patria y Aragon. La concurrencia fué numerosísima.

Los soldados se hallaban muy contentos, y fueron muy obsequiados.

Elogiase que haya marchado voluntariamente una seccion del Regimiento de caballería del Rey por no abandonar al teniente que la mandaba.

Madrid 17 (10 noche.)

«La Correspondencia Militar.»

Dice «La Correspondencia Militar» que en vista de que el general Martinez Campos no necesita más refuerzos, se desistirá de llamar a los excedentes de cupo del reemplazo de 1894.

Relevo.

El «Heraldo» dice que se trata de relevar al capitán general de Cartagena, enlazando lo hecho recientemente a la marina.

Indicase al general Buitrago para sustituirlo.

Madrid 17 (10:15 noche.)

Guardia civil para Cuba.

Asegúrase que en breve se sortearán un coronel, dos tenientes coroneles, un comandante, cuatro capitanes y cuatro primeros tenientes de la guardia civil con destino a Cuba.

Madrid 17 (10:45 noche.)

Cuatro individuos de la partida de Chovar no se han presentado; internáronse en la provincia de Valencia.

La partida la mandaba un tal Pepe, hijo de la maestra de Chovar.

ÚLTIMA HORA.

Madrid 18 (12:10 noche.)

Proposicion.

El ministro de Ultramar Sr. Castellon, ha recibido una proposicion de una casa inglesa para tomar 200 millones nominales en billetes hipotecarios al 50 por 100.

Madrid 18 (2:35 madrugada.)

Balance del Banco.

El balance del Banco en la semana que ha terminado, es el siguiente:

El oro y las obligaciones del Tesoro iguales, ha aumentado la plata en 800.553 pesetas.

Han disminuído los descuentos en 4.041.925 pesetas, los billetes en 4.857.425 y los créditos y efectos públicos en 6.200.925.

Madrid 18 (2:45 madrugada.)

La partida de Chovar.

Dicen en el ministerio de la Guerra que los individuos detenidos de la partida de Chovar han sido conducidos a Castellon, y que se les forma sumaria. Los restantes hasta 35, que era el número de que se componia la partida, encaminarouse a Soreja.

El capitán general de Valencia ordenó al Gobernador de Castellon dispusiese de una compañía del regimiento Infantería de Otumba mientras preparaba fuerzas de caballería que no llegaran a necesitarse.

Telegrama de la Bolsa.

Madrid (5:40 tarde.)

Table with 2 columns: Description of financial instruments and their values. Includes entries for BOLSAS DE MADRID, Duda perpétua, Id. Id. fin corriente, Id. Id. próximo, and Duda perpétua exterior.

Nodriza.

Hay una de 25 años, casada, con leche de un mes, que desea criar en casa de los padres del niño.

Darán razon calle Mayor, 116, 2.º 3-1 p

Los ricos vinos de mesa

se venden en la calle de Tecenderías, núm. 37; inmejorables en su clase, sin yeso ni ninguna clase de mezclas a 15, 20 y 25 céntimos pinta y a 2,40, 3 y 3,50 cántaro.

Frente a la casa de la Moneda. Embotellado se sirve a domicilio. 8-1

Colegio de San Luis.

PASEO DE VALENCIA, 15.

-PAMPLONA.-

Admitense internos y externos para 1.ª y 2.ª enseñanza, Contabilidad Mercantil, Teneduría de Libros, Dibujo, Música y completa preparación para carreras especiales, civiles y militares.—Dirección espiritual por un virtuoso é ilustrado sacerdote y profesores especiales para cada una de las distintas enseñanzas.—Asociadas al Colegio y dentro de éste hay dos Academias, una especial de 2.ª enseñanza que ofrece las mismas sólidas garantías que hasta aquí, y otra preparatoria para toda clase de carreras especiales, civiles y militares que la dirigen los muy acreditados profesores don Ignacio Mazerres y don Manuel Suarez, oficiales de Artillería.

Pensión económica y honorarios módicos.—Edificio propio de nueva planta con grandes luces, mucha ventilacion y bien bañado por el sol.—Oratorio, dormitorio modelo, alumbrado eléctrico, agua corriente de Arteta, juego de pelota.—El trato que reciben los alumnos internos es excelente.

Para más detalles dirigirse al que suscribe, Director del Colegio, ó a D. Juan Huici, Secretario de la Academia de 2.ª enseñanza, ó a dichos señores Mazerres ó Suarez.—JOAQUIN ECHARTE Y PEREZ.

13 15 17 18 20 25 27 29 31

13-7

NODRIZAS.

Se necesitan diariamente nodrizas que deseen criar en casa de los señores, siempre que reúnan buenas condiciones y se presenten con documentos expedidos por el Cura párroco y Alcalde del pueblo de su residencia garantizando su buena conducta, y a más la fé de bautismo del recién nacido.

Antes de la salida del pueblodebe darse aviso, escribiendo al director de

LA PROTECTORA INFANTIL

Calle de Santa Ana, 37, principal.—Barcelona. Hta a S d -9

Venta de casa.

A voluntad de los dueños y en pública y extrajudicial subasta que tendrá lugar a las 11 de la mañana del día 24 de los corrientes en la Notaría del abogado don Salvador Echalde, Plaza del Castillo, 39, se vende la casa número 33 de la calle única de Villava. En el acto de la subasta, que se celebrará con sujecion a las condiciones que están de manifiesto en la Notaría, no se admitirá postura alguna que no alcance a cubrir la suma de 12.500 pesetas. Despues del acto, si no llega a tener lugar el remate, se oirán las proposiciones que se quieran hacer al propio Notario, a reserva de que las aprueben los interesados. Las llaves de la casa están en poder de don Eugenio Olaso, vecino de Villava. Pamplona 13 de Agosto de 1895.

14 15 21 23

4-2

Ocasion.

El que tuvo a su cargo el establecimiento de Baños del Paseo de Valencia, pone a la venta los lavabos y bañeras de diferentes tamaños que en el mismo existian, cediéndolos a precios sumamente baratos.

Darán razon en el taller de carpintería del Sr. Unsain, calle de las Navas de Tolosa, 15. m y d 3-3



EL SEÑOR

DON ANTONIO ARSUAGA É IZAGUIRRE

Falleció en San Sebastian el día 19 de Agosto de 1885

R. I. P.

SU VIUDA D.ª PETRA IRÚRZUN, HIJA Y DEMÁS PARIENTES

Suplican a sus amigos encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado.

Todas las Misas que se celebren en las cinco Parroquias y en la iglesia de los P. P. Capuchinos MAÑANA LUNES 19 del corriente, podrán aplicarse por el alma de dicho señor.

Pamplona 18 de Agosto de 1895.

ANUNCIOS RECOMENDADOS

Escopetas de caza
Y MUNICIONES
Gran surtido—B. Puntos=Po-
zo-blanco, 13. —13

Ninguna **ANEMIA**
resiste
á LA
HEMOGLOBINA
DE
V. DESCHIENS
VINO — ELIXIR — JARABE — GRAGEAS

De venta en la Farmacia de D. Valentin Marquina, Bolse-
rias 3 y Nuevas, 1, y en todas las Farmacias de esta capital

JARABE PAGLIANO,

Depurativo refrescante de la sangre, del Profr. Ernesto Pagliano
Nápoles, número 4, Calata S. Marco (Casa propia.)

Para evitar que el público sea engañado por equívocas publicidades y para atenuar los
daños derivados de la desleal concurrencia de otros, es preciso recordar que todos los pro-
ductos y el Jarabe Pagliano de Nápoles no tienen que ser confundidos con los que se des-
pachan bajo el nombre de otros Paglianos. Por este motivo las sentencias que se anuncian
en otra publicidad no pueden en ningún modo referirse á la casa Ernesto Pagliano, de Ná-
poles, que ha sido autorizada por el ministerio del Interior del Reino de Italia (Dirección de
Sanidad) para la fabricación y venta del Jarabe y demás productos que llevan su nombre.

N. B. Nuestra casa de Florencia está suprimida.

Exigir sobre el frasco y sobre la cajita la marca de fábrica depositada según la ley.
Depósito en Barcelona: Salvador Alsina, Pasaje del Crédito, 4.
Depósito en Pamplona: Fermín Sagaseta, Espoz y Mina, 19, 4.º

CATARROS

DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA

y Afecciones de los

BRONQUIOS, PULMONES y LARINGE

EMPLEAR LAS

CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN

En todas las Farmacias.

EXIJASE LA FIRMA ADRIAN

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPANIA COLONIAL

Tapiocas, Thés

58 recompensas industriales

Depósito general, calle Mayor 18 y 20.—MADRID

LA CATALANA

Seguros contra incendios á prima fija.

Esta gran Compañía que tiene asegurados 103 edificios á la Excm. Diputación de Navarra
además participación en los seguros del Palacio, Instituto, Hospital y Casa de Maternidad y de
Exposiciones, única en su clase sostenida con fondos españoles, con su capital social íntegro y fuer-
tes reservas para hacer frente al pago instantáneo de los siniestros, se dedica tan solo y exclusi-
vamente el seguro contra incendios, á cuyo ramo destina por consecuencia, todos sus fondos.
La prosperidad de LA CATALANA es muy ventajosamente conocida por el reparto anual de di-
videndos activos de consideración que hace á los accionistas. Sus oficinas centrales están en Bar-
celona, Dormitorio de San Francisco, núm. 5, principal y la comisión principal de Navarra en
Pamplona, Plaza del Castillo núm. 5 3.º donde se admiten seguros á prima fija.—El comisario
de principal, Sebastian Gastearena y Egúsquiza.

“LA PETITE GIRONDE,”

es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España. La suscrip-
ción cuesta 275 pesetas al mes haciéndose directamente en la librería de la Viuda
de Aramburu, AVENIDA, 10, en San Sebastián.

SERVICIOS



DE LA

Compañía Trasatlántica de Barcelona

Salidas del mes de Agosto

Línea de las Antillas.—New York y Vera-
ruz.—El día 16 de Cádiz el vapor «Cataluña»
para Puerto Rico, Habana y Veracruz.

El 23 de Santander el vapor «Reina María
Cristina» para Coruña, Habana y Veracruz.
El día 30 de Cádiz el vapor «Colon».

Línea Comercial de Puerto Rico.—Día 3 de
Santander y 4 de Coruña el vapor «Santo Do-
mingo».

Línea de Filipinas.—El 16 de Barcelona el
vapor «Isla de Panay» para Port Said, Aden,
Singapore y Manila.

Línea de Buenos Aires. El 2 de Setiembre de
Barcelona el vapor «C. de Santander» para San-

ta Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos
Aires.

Línea de Fernando Póo.—El 30 de Cádiz el
vapor «Larache».

Servicios de África.—Línea de Marruecos: el
18 de Barcelona el vapor «Mogador» para Me-
lilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache,
Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

Servicio de Tánger.—El vapor «Joaquín de
Piélagos» saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y
viernes para Tánger, Algeciras y Gibraltar, y
retornando á Cádiz los martes, jueves y sá-
bados.

Iguamente se expiden billetes para los
viajes de venida.

Para más informes en Navarra al agente en Pamplona, Ricardo Samaniego,
Plaza del Castillo, 12.—Sub-agente en Tafalla D. José Rech. 10—9

CAPSULAS EUPÉPTICAS

MORRHUOL

EXTRACTO DE HIGADO DE BACALAO

DEL DR. PIZÁ

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA
EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de
bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los
hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MOR-
RHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra
la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrófula, Raquitismo
y estado caquéctico en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna
puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco; 15 reales
30 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 4,
Barcelona, y principales de España.

PARA ENFERMEZAS URINARIAS.

SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS

al que presente CÁPSULAS de SÁNDALO mejores que las del Dr. Pizá,
de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERME-
ZAS URINARIAS 10 años de éxito. Premiadas con medallas de oro
en la Exposición Universal de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y reco-
mendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias
corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescri-
ben, reconociendo ventajosa sobre sus similares: — Frasco, 14 reales. —
FARMACIA DEL DR. PIZÁ, PLAZA DEL PINO, N.º 6. — BARCELONA
y principales de España y América.

ALMORRANAS GRIETAS en el ANO
Enfermedades del ANO y del RECTO,
alivio inmediato y curación con la
POMADA ROYER perfeccionada por el Dr. DUPUY
(Exigir en cada caja el sello de garantía de la UNIÓN DE LOS FABRICANTES).
Farmacia A. DUPUY, 225, Rue St-Martin, PARIS, y en todas las Farmacias.

CEMENTO PORTLAND

DE LA

Sociedad General de Portland-Laitier

DE

FRAGUADO LENTO

RESISTENCIA EXCEPCIONAL

Baldosas para aceras y tu-
bos de gran resistencia fabri-
cados con Cemento Portland.

Herramientas para toda cla-
se de trabajos con Cemento
Portland.

CEMENTO NATURAL

DE

FRAGUADO RÁPIDO

CALIDAD EXTRA

DE

UNA DE LAS MEJORES FABRICAS

DE ZUMAYA.

Piedra artificial, ladrillos,
tubería, pedestales, medias
cañas ó cunetas, sifones, ba-
laustres, pasamanos y otros
objetos fabricados con ce-
mento.

48—42 p

Miguel Salaverria—Calle de la Marina, 5—San Sebastian

NUEVA MÁQUINA DE VAPOR

SISTEMA COMPOUND.

Gran regularidad—Consumo reducido—Fácil manejo y seguridad en el funciona-
miento.

NUEVA CALDERA DE VAPOR.

SISTEMA DE HERVIDORES MÚLTIPLES.

Seguridad completa para trabajar á altas presiones—Gran rendimiento y rá-
pidez en la producción de vapor—Trasporte y conservación fáciles
Se construyen en los talleres.

NUEVO VULCANO

de la SOCIEDAD NAVEGACION E INDUSTRIA
Para referencias y demás datos, dirigirse al Administrador de la «Navegacion
Industria.»—Barcelona.